

طبعی - خرافیہ - تواریخ - وغیرہ) کو خالصاً صاحب نے مزاحم اسلام سمجھا ہے وہ اسلام
اسلام کے مزاحم نہیں ہیں۔ وبالبعث التوفیق۔

بخدا اسکو ضرور پڑھو

جواب استیشار پر استیشار و استفہا

جن بہر دو معاویہ نے ہمارے استیشار مذکورہ کے جواب میں کمال دلسوزی
و غمخواری کے ساتھ ہلکویہ مشورہ دیا ہے کہ جس طرح ہو سکے ہم اس پر چہرہ لاشاعرت
کو جاری رکھیں اور لوگوں کی بے اعتنائی کو خیال نہ لادیں ان صاحبوں کو ہم اس
دلسوزی پر شکر گزار رہے ہیں کہ ساتھ شہرہ دیتے ہیں کہ جہانگیر ہمارا بس چلا عرض سے
تعلق سے۔ وقت پر۔ بیوقت کارروائی کے لائق روپیہ ہاتھ میں آتا رہا ہم اپنی
طرف سے رسالہ کو بند نہ کرینگے انشاء اللہ تعالیٰ۔

مگر ساتھ ہی اسکے ہم ان دوسروں و معاویہ سے ہم استفہا کرتے ہیں
کہ بے پروا کہ توجہ خریداروں کا ہم کیا علاج کریں۔ ان حضرات کی بے توجہی کا یہ
حال ہے کہ لینا دینا تو درکنار اکثر صاحبوں نے اس استفہا کا جواب تک نہیں دیا
جن سے حلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اس استفہا کو نہیں پڑھا۔ پڑھا ہے تو
جو اس میں بوجہ بند کرنے کا راہ وہ ظاہر کیا گیا تھا اسکو پڑا نہیں سمجھا۔ اور شاید
باقیات ہضم کر سکی عمدہ سبیل و ذریعہ خیال کر لیا ہو۔ یا شاید یہ خیال کر لیا ہو
کہ جواب دینے والے اور بہت ہو گئے ہمارا جواب پڑھا تو کیا ہوا جیسا کہ ارسال مذ
سے اکثر لوگوں کو یہی خیال بالغ ہوتا ہے کہ ہمارے دوچار روپیہ نہ پیچھے تو کیا ہوا
روپیہ پیچھے والے ہمارے سوا کسی اور تہور سے نہیں ۹۔

ہمارے نیک صلاح دینے والے معاونین سکھوان حضرات کا کوئی علاج بتاؤ
 تو ہم انکی صلاح پر عمل ہو جانے کی امید کر سکتیں۔
 ہمارے خیال میں اس علاج کی چند خصوصیتیں ہیں جو صاحب خود کوئی
 علاج نہ بتاویں تو ان صورتوں سے جھکاؤ نہ کریں اسکے اعتبار کرنے کی اجازت
 دیں۔

(۱) ۱۸۸۳ء سے یہ قاعدہ مقرر کیا جاوے کہ جو خریدار کم سے کم سہ ماہی پیشگی نظر
 نہ کرے اسکا پرچہ بند کیا جاوے اس قاعدہ کے رو سے جگے نام شدہ ع کے پرچہ
 پرچہ منجھنے کے بعد ہی کچھ باقی رہے تو انکے نام پر پرچہ ۱۸۸۳ء اور داتا نہ ہو۔

(۲) ۱۸۸۳ء سے اس پر بذریعہ خاص خطوط قیمت کا دو دفعہ مطالبہ کیا جاوے اس پر
 اگر خریدار روپیہ ارسال نہ کریں یا معقول وجہ سے بچتہ وعدہ نہ دیں تو تیسری بار
 انکی باقیات کی فہرست بر تفصیل نام و نشان اشاعتاً السنہ میں چھاپا جاوے۔

(۳) ۱۸۸۳ء سے اشاعتاً السنہ جو اسکی تقد کرتے ہیں اور اسکی ترقی و قیام جاب ہے میں
 اپنی ماہوار کم سے کم مضمون کر دیں اگر انکی تعداد و مصارف ضروری کے لئے کافی ہوگی تو
 بے پرواؤن کی عدم توجہ کی پروا نہ کیا جائیگی۔ پہلے ہی جو مراتب و درجات خریداروں پر
 فرق رکھا گیا ہے سو اسی نظر سے ہر کم مفت پرچہ لینوالوں یا قیمت نہ دینوالوں کی گھر
 انہیں نکل کر آوے اسکے وجہ سے ان لوگوں کو پرچہ منجھنے ورنہ حجم پرچہ اس قدر بڑھ
 ہے کہ اسکے غرض ایکر و پیدہ یا دو و پیدہ کے جاوین مگر اس قاعدہ پر پورا پورا عمل نہ
 نہیں ہوتا جو لوگ سچا سچا روپیہ سے اوپر سو سو یا دو دو سو روپیہ خواہ پاتے ہیں
 یا ہزاروں روپیہ کے تجارتی مالگزار ہیں انہیں سے ہر ہی ماہ روپیہ میں آوے
 ہم اس جمل سے کہ یہ قاعدہ انکی فیاضی کی امید سے (نہ کسی تجارتی اصول پر) مقرر
 کیا گیا ہے اس پر کسی اعتراض میں نہیں آوے۔ اب جو اس قاعدہ کی تعمیل نہ ہونے سے

مطلب فوت ہونا نظر آتا ہے اسلئے ان عالی مناسب و اہل دول کو جتایا گیا ہے کہ اگر
 پہلی تجویزین پسند نہ ہوں تو اس سوم تجویز کو پسند کریں اور وہ لوگ اپنے وجہ و منصب کے
 موافق ماہوار دینا پر ہم ان بے پرواؤں کی بے اعتنائی کی کچھ پروا نہ کرینگے۔
 ان معانین کے مواضع آقارت کے نام اسلئے لکھتے ہیں کہ بہت لوگ اس میں ہی
 وہی خیال نہ کریں کہ سبکو نہیں کہا گیا اور جگہ کے لوگوں کو کہا گیا ہے۔ ہم نے در کی
 جگہ روپیہ نہ دیا تو کیا ہوا۔ ہمارے سوا ایک روپیہ ماہوار دینے والے اور کیا کم میں ہے۔
 وہ مواضع یہ ہیں۔ آسری ضلع سیوٹی۔ بھوپال۔ بنارس۔ لٹاوا۔ جالندھر
 جموں۔ جیلپور۔ حیدرآباد۔ دکن۔ دہلی۔ دیوہ۔ دون۔ سیکاکل ضلع گجاک
 غازیپور۔ فتحپور۔ سکری۔ ضلع گجرات۔ لاکھو۔ ملتان۔ رمان ضلع پٹنا۔ مہاراشٹر
 ضلع پٹنہ۔ ضلع ناگپور۔ ناٹھ۔ ہوشیارپور۔ ہانسی۔ وغیرہ وغیرہ۔
 بعض مواضع ایسے ہی ہیں جہاں سے در ہی نہیں آتے وہاں کے اعیان ہند
 سے آج تک مفت پرچہ پاتے ہیں۔ وہ صاحب شاید یہ سمجھتے ہیں کہ ہم مولوی صاحب
 ہیں مفت لینے کے مستحق ہیں۔ سمجھنے ہی مانا کہ مولوی صاحبوں کو اپنی جگہ پر
 سے ایسے کاموں میں دیا جائے یا اولی نہیں ہے مگر وہ لوگ اپنے عقیدوں اور عقائد
 سے بہت کچھ دلا سکتے ہیں وہ انکو ترغیب دیکر توڑا توڑا چندہ جمع کرنا چاہیں تو
 بجائے ایک روپیہ کے کئی روپیہ ماہوار بچوا سکتے ہیں وہ ان کی ترغیب و دغظ میں وہ
 کام کر سکتے ہیں جو کیا کر نہیں کر سکتے جہاں نہ کہا گیا ہے۔ آنا کہ جاگ رہا نظر کیا
 کند۔ مگر افسوس کہ ان صاحبوں کو اس ترغیب سے متاثر نہ ہوا۔ حال مانع ہو کہ اگر ہم ایسے کاموں
 کے لئے لوگوں کو ترغیب دلا کر روپیہ لینگے تو وہ ہمارے ذمے ہواں اور ہمارے لئے کہیں ہونگے
 شاید یہ مانگے جس بے اعتنائی سے بروالی ہو۔ بہر حال جو خیال انکو اس ترغیب مانع سے چھوڑ
 ہے اور انکی ترغیب ایسے جمہوری کاموں کی امانت کے لئے تو ہی تاخیر و دغظ کر سکتے

ہرگز نہیں ہے۔